

复兴贾鲁河 为国家中心城市建设提供水生态保障 系列报道

# 幸福为本 打造怡人滨水绿带

幸福是什么?

有人说,幸福是一种感觉,是一种内心深处的体验,感受清晨的第一缕阳光、给爱的人做可口的饭菜……对于一个人来说,能让自己感到幸福的元素很多。

对于一个城市来说,影响市民幸福体验的因素方方面面,如发展水平、开放程度、城市环境、交通状况、公共服务、文化生活等。

本次贾鲁河综合治理工程,在着力打造安全河、生态河、景观河、文脉河的基础上,给市民营造一个集休闲健康、节庆旅游、运动赛事、绿色出行和智慧生活为一体的滨水景观带,让大家徜徉母亲河时有一种幸福快乐的体验。记者 李丽君 文/图

## 水域面积增加9200亩

对于许多人来说,理想的生活居住地,都有一个共同的美丽画面,空气清新、绿地环绕、小桥流水,早晨开窗有鸟语花香,晚上出门可以健身散步。

郑州虽紧邻黄河,但人均水资源占有量178立方米,不足全省人均水平的1/2,不足全国人均水平的1/10,在满足居民吃水和农业生产后留给景观用水的指标少之又少,所以对郑州来说,水资源紧张是常态。

随着南水北调中线工程的通水,使得郑州有更多黄河水置换出来作为生态景观用水。郑州环城生态水系的建设具备了更好的条件,水润绿城的目标不再遥远。金水河和东风渠改造,东南区域的七里河、熊儿河改造等一直都在进行。随着如意湖开挖,郑州区域内景观用水亮点频出,其中最引人关注的莫过于北龙湖,仅此一湖,存水量就相当于两个半杭州西湖。

“近几年新建的龙湖、龙子湖、象湖,使郑州的水域面积不断增加,但对于偃

大的郑州,仅靠这些水面想达到水润绿城的效果还远远不够,而且郑州市内各个河流也只是达到河渠的效果,一直没有大型水系。”郑州市水利建筑勘测设计院贾鲁河综合治理专项负责人董永立告诉记者,贾鲁河综合治理工程不仅增加了郑州市的水面,更是承担着串联郑州河渠湖泊“以线带面”的使命。

据悉,贾鲁河综合治理工程完工后,郑州市的水域面积将增加9200亩,扩大4倍。同时,还一下子盘活了郑州的水系。郑州西南的常庄水库、尖岗水库连通西流湖,一路往北,至惠济区和金水北区,往东,连接东风渠、魏河,也将与北龙湖的水系贯通。再往东,连接龙子湖、象湖水系,折向南,与勾连了郑州东南七里河、潮河的东风渠在中牟再次汇合,汇聚于绿博南的中央公园。

贾鲁河综合治理后,绿化面积将增加8200亩,成为郑州首屈一指的城市生态走廊,对于郑州整体生态环境的改善将发挥积极作用。

## 打造15分钟健身圈

贾鲁河综合治理工程带给市民的不仅仅是可以观赏的小桥流水和90米到350米宽的大水面,还有瀑布、喷泉、水幕电影、沙滩、赛艇等以前只能到外地才能享受到的亲水以及休闲健身项目。

“未来,从南四环与贾鲁河口进入公园,将有一条红色的透水混凝土路面自桥北通至河道右岸游路,这里独特的自然地形地势地貌,将是自行车爱好者的天堂。再往里走是儿童乐园,那里将是孩子们的天堂。”董永立说,贾鲁河治理考虑了各种不同年龄段的人群需求,人性化十足。“这里有多种游乐小桥和儿童拓展、场地攀爬等设施,让周围的人带着孩子游玩有一个很

好的去处。同时,这里还准备了沙滩,沙质纯净、水质清澈,大家闲来无事可以躺在沙滩上晒晒太阳,放松身心。”

为了满足市民的休闲运动需求,整个贾鲁河沿线共建设市民健身广场44处,球类运动场111个,有羽毛球场、棒球场、排球场、草坪足球场、网球场、篮球场,水上活动场地4处,极限运动场地2处,儿童活动场15处,设置活动场所176处,打造全民15分钟健身圈。

特别值得骄傲的是,贾鲁河沿线还为6项国际性、全国性体育赛事规划设置了赛道,如龙舟赛、马拉松、赛艇、公路自行车比赛等,以后老百姓咱家门口就可以看体育比赛啦。



泥塑面塑文化长廊效果图

## 绿色交通便捷通达

治理后的贾鲁河带给人们的美好体验还体现在交通便利上。

家住贾鲁河文化路至花园路段保利·海上五月花小区的徐先生,最近每天晚上吃完饭就下楼到贾鲁河边散步,还时不时拍一些照片发朋友圈——“道路已经修好了”“绿植都种上了”“最近开始清淤泥了”……

和徐先生一样,贾鲁河沿线已经有许多市民开始享受因贾鲁河治理带来的成效。不少人走出小区十来分钟就可到达贾鲁河边,虽然现

在整个工程还没有完工,但文化路至花园路的示范段已经初见成效,宽阔的水面、排列整齐的行道树、铺装好的游路……大家对贾鲁河的新颜充满期待。

据贾鲁河综合治理生态绿化工程设计总工程师胡丽香介绍,贾鲁河环绕了大半个郑州,穿越二七、中原、高新、惠济、金水、郑东新区、中牟县,沿线楼盘星罗棋布,为了方便市民到贾鲁河游玩,贾鲁河共设置了27个主路口,这些主路口都与城市公交站、地铁口相结合,市民通过

绿色交通就可以抵达贾鲁河。同时,沿线还设置了148个次入口、184个小型入口,方便沿线居住的小区居民进出公园。

开车到河边休闲的家庭也不用担心停车位问题。贾鲁河公园周围按照目前郑州市园设计最高标准,在主入口附近设计中型停车场,次要入口附近设计小型停车场,全段停车位4000余个。车位数超过50个的停车场均为智能停车场,实现所有车辆进出信息可查,行驶路线及场内情况可控。

## 配套五类服务型建筑

治理后的贾鲁河美丽可期,将来到贾鲁河公园游玩的人也不会少。除了停车场,其他配套服务是如何考虑的呢?

据介绍,整个公园全段共有五类服务型建筑,一级驿站、二级驿站、三级驿站、独立公厕以及垃圾中转站等其他配套类建筑。其中,一级驿站7座,包含停车设施、管理设施、商业服务设施、游憩设施、科普教育设施、安保设施、环境卫生设施7类设施功能。二级驿站18座,包含停车设施、商业服务设施、游憩设

施、安保设施、环境卫生设施5类设施功能。三级驿站17座,主要功能包含便利店、游客休息区、卫生间等功能。根据《城市环境卫生设施设置标准》的规定,同时综合考虑人口密度及城市周边环境,各区卫生间服务半径250米。而公园绿地内仅独立公共卫生间就有92座,统一按照一类标准建设。

此外,整个园区还融入了智慧生活理念,在每个主题分区的主要广场和出入口都有户外大屏发布系统,以多媒体视频、音频的方式,向

人们展示贾鲁河的千年古韵与现代风貌、气象等信息。主要广场还设置了无线Wifi,游览者只要登录园区微信公众号,就可以收到园区介绍,如园区特色、历史文化、人文故事等,还可及时了解园区活动及公众服务信息。

春天,看河边垂柳吐绿、百花争艳;夏天,在蔽日的绿荫中享受河的清凉;秋天,沿河边漫步,看银杏叶为路面铺上地毯;冬天,踏雪寻梅,感受静谧之美。感受贾鲁河的四季变化,享受属于你的休闲幸福时光。